

УДК 347.7

Доланбекова Наргиз Муратовна

магистрант
Московский университет имени С.Ю. Витте
Москва, Россия
ndolanbekova@gmail.com

Nargiz M. Dolanbekova

Post-graduate student
Moscow University named after S.Yu. Witte
Moscow, Russia

**СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ КОРПОРАТИВНОГО
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА КАК СРЕДСТВО
ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

**IMPROVING CORPORATE LEGISLATION AS
A MEANS OF INCREASING THE EFFICIENCY
OF BUSINESS ACTIVITIES**

Аннотация

В статье рассмотрены пути создания комплексного законодательства в области корпоративного права. Представлены выработанные зарубежной практикой принципы предпринимательства. Обозначены направления совершенствования российского корпоративного законодательства.

Ключевые слова:

корпоративное право, принципы права, законодательство, предпринимательская деятельность

Abstract

The article discusses ways to create comprehensive legislation in the field of corporate law. The principles of entrepreneurship developed by foreign practice are presented. The directions for improving Russian corporate legislation are outlined.

Keywords:

corporate law, principles of law, legislation, entrepreneurial activity

Стоит отметить, что на сегодняшний день предпринимательская среда растет и развивается, как и развивается общество и государство. В результате этого, корпоративное законодательство тоже должно развиваться и целью такого развития будет повышение эффективности предпринимательской деятельности. Развитие корпоративных отношений обеспечивается за счет качественного корпоративного управления и надежной правовой базы. Но корпоративное законодательство не совершенно и имеет правовые проблемы, которые мешают развиваться бизнесу. В результате такие проблем, органы управления могут действовать в своих интересах, а не в интересах компании, плюс могут злоупотреблять своими правами и тем самым ставить компанию и например, акционеров в тяжелое материальное положение.

Несомненно, развитие и совершенствование корпоративного законодательства должно базироваться на основе соблюдения главенствующих принципов гражданского права: добросовестности, равенства участников правоотношений, недопустимости злоупотребления правом, гарантированного осуществления гражданских прав и исполнения обязанностей, которые структурируют в себе границы, вид и меру дозволенного поведения [2, С. 80].

На данных принципах строится не только корпоративное законодательство России, но и законодательство многих зарубежных стран.

Е.В. Вавилин считает, что: «принципы права, являясь идейной основой всей системы, представляют собой генеральный уровень императивов для всех элементов системы» [1, С. 200].

С данным мнением, безусловно, стоит согласиться и обратить внимание законодательным органам. Самым главным принципом, является принцип добросовестности. Так как, без данного принципа, невозможно построить правовое государство, так и бизнес-структуру.

Государство ежегодно должно проводить специальный мониторинг, чтобы отслеживать предложения самих предпринимателей, так и учитывать зарубежный опыт. И уже с учетом проведенного анализа внедрять новшество на законодательном уровне. Стоит отметить, что во многих государствах, существуют специальные государственные органы, где предприниматели принимают активное участие в разработке предложений по совершенствованию законодательства. Они собирают круглые столы, конференции, брифы, проводят анкетирование, где удаётся определить возможные проблемы. Кроме того, такие организации активно взаимодействуют и с другими международными организациями, что позволяет внедрить в работу уже устоявшийся передовой опыт другой страны. Безусловно, такое взаимодействие несет только положительные моменты.

Прежде всего, самым эффективным в совершенствовании корпоративного законодательства является анализ существующей правовой базы. Внесение обоснованных изменений и прекращение неактуальных правовых актов позволяет добиться того, что правовая база будет всегда актуальной, будет соответствовать современности. И позволит, предостеречь бизнес от правовых норм, которые уже давно утратили свою значимость. Законодательство должно идти в ногу со временем. Так предпринимательская среда будет активнее развиваться и меняющаяся политическая обстановка и другие моменты, не смогут ухудшить процесс развития. Законодательство должно работать на благо его общества. Стоит привести примеры, когда пандемия в 2020 году внесла свои планы. И многие предприниматели были вынуждены встать на простой и продолжать выплачивать своим сотрудникам заработную плату. Но государство понимало, что отсутствие выручки приведет к закрытию многих организаций. В результате, на законодательном уровне было

принято большое количество правовых актов, которые были направлены на поддержку бизнеса. Соответственно, государству пришлось подстроиться под текущую реальность, так и бизнес был вынужден соглашаться с условиями.

Стоит отметить, такая тенденция продолжается до сих пор. Санкции, различные ограничения сильно ударили по инфраструктуре бизнеса, но государство сумело урегулировать и эти моменты. Увеличился рынок продукции местных поставщиков, мы увеличили и развили огромное количество разнообразных производств с нуля. Государство поддерживает все новые начинания и для этого создает эффективные меры поддержки, в виде заморозки налоговых проверок, сокращение отчетности, увеличение мер государственной поддержки и создание различных льготных продуктов для предпринимателей.

Стоит обратить внимание на то, что помимо вышерассмотренных проблем, например, корпорации сталкиваются и с корпоративными конфликтами, которые возникают между крупными акционерами и акционерами в лице государства. В этом направлении, должно работать государство и обеспечить снижение таких конфликтов. На практике, очень часто происходит выкуп акций против воли акционеров. Зачастую, акционеры оказываются под давлением и вынуждены согласиться на принудительный выкуп их акций.

Совершенствование законодательства должно быть, прежде всего, направлено на создание благоприятной среды для предпринимателей. Соответственно, законодательство будет направлено на повышение защиты интересов предпринимателей, создание для них возможностей для роста, создание условий в которых конкурентная борьба будет снижаться.

Необходимо уменьшить число лиц, которые злоупотребляют корпоративными правами, в результате чего страдают другие лица.

Следующим этапом является выработка основных принципов и принципиальных положений комплексного законодательства. Это может включать в себя определение основ правового статуса корпоративных субъектов, установление процедур и требований к их учреждению и функционированию, а также определение прав и обязанностей участников корпоративных отношений.

Создание комплексного законодательства требует тесного взаимодействия и сотрудничества между государственными органами, специалистами в области корпоративного права и представителями бизнес-сообщества. Для обеспечения

высокого качества законопроектов необходимо учитывать мнение и интересы всех заинтересованных сторон, проводить открытые дискуссии и обсуждения.

Важным аспектом комплексного законодательства является его последующая реализация и контроль за его исполнением. Государственные органы должны осуществлять надзор и мониторинг соблюдения правил, а также разрешать спорные ситуации в соответствии с установленными нормами.

Рассмотрев мнения различных специалистов, мы считаем, что совершенствование законодательства должно быть направлено на совершенствование принципов корпоративного управления в предпринимательской деятельности.

Так как, от качества управления зависит развитие компании. Соответственно, на законодательном уровне можно предусмотреть вариант усиления ответственности участников корпоративных отношений, это например, акционеры, руководитель и передовые сотрудники. На практике могут возникнуть ситуации, когда участники корпоративных отношений могут исказить целенаправленно отчетность, чтобы уменьшить налоговые отчисления, соответственно, это подпадает под мошеннические схемы. В результате, такие схемы снижают уровень доверия со стороны контрагентов и высок риск, потерять и деловую репутацию.

Так же, можно обратить внимание на качество и прозрачность отчетности компании. Отчетность играет огромную роль в жизни любой корпоративной компании, так как позволяет отследить развитие и выявить слабые стороны, на которые нужно обратить внимание. И опять же на практике, участились случаи, когда инвесторы получают отчетность, которая не соответствует действительности. Соответственно, чтобы избежать таких ситуаций, на законодательном уровне, можно предусмотреть, чтобы такая отчетность была в соответствии с международными стандартами. Кроме того, необходимо предусмотреть такой вариант, чтобы доступ к отчетности был всегда, такой вариант позволит избежать искажения и подделки.

Следующим моментом, в совершенствовании корпоративного законодательства необходимо сократить количество бюрократических моментов. Чем проще будет открытие и возможность закрытия бизнеса, то тем больше предпринимательской свободы появится.

Предприниматели ценят свое время, а время для них равно деньгам. Мы считаем, что как раз упрощение открытия и закрытия бизнеса и сокращение

бюрократии приведет к увеличению инвестирования в бизнес, тем самым увеличится и количество предпринимателей. Можно отнести такое предложение к стимулу предпринимательского развития.

При этом Россия входит в эпоху цифрового развития, поэтому на государственном уровне необходимо обратить внимание на цифровое развитие в корпоративных отношениях и предпринимательской деятельности. Необходимо заменить многие процессы, которые выполняет предприниматель за счет автоматизации, что в результате приведет к развитию бизнеса и освобождению ресурсов. Так получится добиться удобства со стороны государственных органов и предпринимателей.

Таким образом, с помощью развития корпоративного законодательства получится поддержать бизнес, так и открыть новые возможности для его развития. Надежное законодательство создает предпосылки для высокого экономического роста не только для предпринимателей, но и для государства.

Список использованных источников

1. Вавилин Е.В. Принципы гражданского права. Механизм осуществления и защиты гражданских прав. Саратов, 2012. 364 с.

2. Гатаулина Л.Ф. К вопросу о значении и развитии принципов корпоративных прав // Образование и право. 2023. №3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-o-znachenii-i-razvitii-printsipov-korporativnyh-prav> (дата обращения: 06.01.2024).

3. Лаптев В.А. Корпоративное право. Правовая организация корпоративных систем: монография: для студентов юридических и экономических вузов и факультетов / В. А. Лаптев; Московский государственный юридический университет им. О. Е. Кутафина. – Москва: Проспект, 2021. – 381 с.

4. Мозолин В.П. Современная доктрина и гражданское законодательство. – Москва: Юстицинформ, 2008. – 176 с.

5. Правовое регулирование предпринимательской деятельности (зарубежный опыт): сборник науч. трудов / отв. ред. Е.В. Алферова, Е.Г. Афанасьева. – РАН. ИНИОН. – Москва, 2013. – 210 с